

-целевые: конкретность, гибкость, достаточность, комплексное использование сил, плановость, обоснованность;

-операционные: пропорциональность, специализация, совершенствование, непрерывность, равномерность;

-процессные: комбинация превентивных и реактивных мер, экономическая целесообразность, законность;

-комбинация гласности и конфиденциальности.

Сгруппированные подобным образом, принципы организации экономической безопасности формируют ориентиры и правила, выполнение которых обеспечит минимальный риск деятельности хозяйствующего субъекта.

УДК 330.33

Владислав Тарев

(Российская Федерация)

Научный руководитель О.В. Бондарская, к.э.н., доцент
Тамбовский государственный технический университет

ОСОБЕННОСТИ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ В МУНИЦИПАЛЬНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ

В эпоху глобализации и жесткой конкуренции между странами политика импортозамещения становится одним из инструментов обеспечения экономической независимости и усиления конкурентоспособности национальных производителей. Импортозамещение подразумевает стратегию сокращения зависимости от иностранных товаров за счет поддержки внутреннего производства. Рассмотрим ключевые факторы и индикаторы, влияющие на процессы импортозамещения и конкурентоспособности страны или региона.

Факторы импортозамещения могут быть как внешнего, так и внутреннего характера. Внешние факторы включают международную торговую политику, валютно-финансовые ограничения, экономические санкции и пошлины, а также конъюнктуру мировых рынков. Внутренние факторы связаны с национальной экономической политикой, уровнем развития промышленности и сельского хозяйства, инновационной активностью, ресурсной обеспеченностью и инфраструктурой.

Ключевым фактором является государственная поддержка, включая финансирование национальных проектов, предоставление субсидий и льгот для предприятий, налоговое стимулирование, разработку нормативно-правовой базы, поддержку исследований и разработок и обеспечение внутреннего рынка. Эффективная промышленная политика может создавать условия для развития отраслей, способных заместить импорт продукции.

В 2014 году Россия попала под экономические санкции. Они включали в себя ряд ограничительных мер: закрывали доступ к мировому рынку для части российских компаний, а также затрагивали сырьевую сферу, оборонный комплекс и авиастроение.

Чтобы противодействовать давлению на экономику, правительство решило реформировать экономическую систему с целью и дальше поддерживать ее эффективность. И при этом – сохранять макроэкономику стабильной, не допуская инфляции и «дыр» в бюджете. Импортозамещение стало одной из таких антикризисных мер.

Сегодня у государственной политики импортозамещения в России есть несколько важных целей:

- преодолеть техническое отставание и за счет этого добиться устойчивых темпов качественного роста экономики;
- повысить благосостояние и качество жизни населения;
- сделать Россию значимым конкурентом на мировом рынке за счет инновационных технологий;
- повысить качество профессиональной подготовки россиян, пространственную и квалификационную мобильность;
- улучшить экологическую ситуацию в регионах страны.

В таблице 1 рассмотрим отрасли российской экономики, на которые государственная политика импортозамещения повлияла сильнее остальных в регионах.

Так, в 2014 году появился Фонд развития промышленности (ФРП), который начал выдавать займы на льготных условиях, чтобы помогать импортозамещающим производствам развиваться.

Начали появляться новые программы поддержки. Например, Постановление Правительства РФ № 3, которое устанавливает порядок получения федеральных субсидий. Они позволяют компенсировать часть затрат на уплату процентов по кредитам, взятым в российских организациях в 2017–2019 годах. В 2023 году вышла измененная версия документа.

Таблица 1 – Импортозамещение в разных отраслях и индикаторы импортозамещения

Отрасль	Цели
Сельское хозяйство	Страна должна сама обеспечивать себя продовольствием на 80–95%, в т. ч. на 95% – зерном, на 95% – картофелем, на 90% – молоком и молочными продуктами, на 85% – мясом и т. д.
Машиностроение	Развить отрасли металлургии, транспорта и химической промышленности достаточно, чтобы самим обеспечивать нужды машиностроения. А именно в автомобилестроении и железнодорожной технике, компонентах для авиационной и ракетной техники. Стимулировать развитие системы профессионального образования и готовить квалифицированные кадры для работы в машиностроительной отрасли.
Информационные технологии	Создать условия, для того чтобы российские компании создавали надежное отечественное ПО. В будущем – в первую очередь обезопасить критическую информационную инфраструктуру, а затем перевести технику в России на такое ПО.

Другой инструмент политики импортозамещения в РФ – эмбарго, полный запрет торговли с какой-либо страной.

14 июля 2014 года было подписано Постановление Правительства РФ, которое запрещает закупку некоторых видов товаров машиностроения иностранного производства для обеспечения государственных и муниципальных нужд. В этом случае торговля ограничена только в рамках одной категории товаров, поэтому такое эмбарго считается частичным.

Подробнее о государственной политике импортозамещения можно узнать в специальных Указах. Например, в Указе Президента Российской Федерации от 30.03.2022 № 166 «О мерах по обеспечению технологической независимости и безопасности критической информационной инфраструктуры Российской Федерации». В нем отражены меры по импортозамещению в ИТ, а также все актуальные ограничения в этой сфере, связанные с иностранным ПО и определены индикаторы, которые будут свидетельствовать об эффективности проводимой политики.

Импортозамещение и повышение конкурентоспособности - процессы, требующие комплексного подхода и сбалансированной

экономической политики. Воздействие на факторы импортозамещения должно быть направлено на создание благоприятных условий для развития национального производства, усиление инновационного потенциала страны и обеспечение доступа на мировые рынки. При этом, оценка эффективности политики импортозамещения и конкурентоспособности осуществляется на основе конкретных индикаторов и показателей.

УДК 333.2

Екатерина Торопцева, Анна Брюнина

(Российская Федерация)

Научный руководитель О.В. Бондарская, к.э.н., доцент
Тамбовский государственный технический университет

СИСТЕМА ОРГАНИЗАЦИИ МОНИТОРИНГА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА

В узком смысле, под мониторингом экономической безопасности региона понимают процесс непрерывного контроля индикаторов экономической безопасности региона, который включает в себя сбор информации, анализ динамики показателей, выявление тенденций дальнейшего развития и прогнозирование различных угроз.

В широком смысле мониторинг можно рассматривать как один из перспективных институтов обеспечения экономической безопасности регионов, так как на основе данных мониторинга, их анализа и прогнозирования должен осуществляться комплекс мероприятий по предотвращению и нейтрализации угроз экономической безопасности.

Объектами мониторинга являются экономические, экологические и социальные процессы в регионах, которые имеют качественные и количественные характеристики и находящиеся во взаимосвязи и взаимодействии.

Субъекты мониторинга – региональные, муниципальные органы управления, различные организации и отдельные исследователи, осуществляющие наблюдение и оценку экономической безопасности.

Как и любая сложная деятельность, мониторинг начинается с планирования. Основой планирования являются стратегические